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Анотація. Виявлено, що депривовані підлітки, які мають високий рівень емоційного вигорання, характеризу-

ються низьким рівнем особистісної саморегуляції, слабкою усвідомленістю власної емоційної поведінки і реа-

гування, неадекватною та розбалансованою самооцінкою, відсутністю продуктивного інтересу до себе і власно-

го внутрішнього світу. Розглянуто проблеми профілактики і психокорекції, які потребують здійснення компле-

ксних превентивних і ситуативних заходів, які повинні проводитися психологом інтернатного закладу. Розроб-

лено генетично-психологічну програму профілактично-корекційної роботи з депривованими підлітками із сим-

птомами психоемоційного вигорання, яка включає три послідовні етапи: підготовчий (підготовка до роботи із 

проектування власного саморозвитку), основний (навчання методам самодіагностики, психоемоційної саморе-

гуляції, розвиток самоспостереження, самоаналізу, рефлексії, формуванню ціннісного ставлення до себе, влас-

ного здоров’я, широкого природного і соціального довкілля), завершальний (закріплення отриманих навичок 

самоспостереження, самодіагностики, саморегуляції, саморекреації, підведення підсумків). Проаналізовано на 

основі експерименту психологічні передумови пониження рівня синдрому емоційного вигорання. Загалом, 

можна стверджувати про сприятливий психокорекційний вплив розробленої та задіяної нами генетично-

психологічної програми профілактично-корекційної роботи на самооцінку емоційних станів депривованими 

підлітками із симптомами психоемоційного вигорання.  
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Вступ. Кардинальні зміни суспільної свідомості в 

нашій державі призвели до виникнення численних 

соціально-психологічних парадоксів та їх особистіс-

них модифікацій. Трансформаційний характер суспі-

льних процесів спричиняє коливання соцієтальної 

психіки, проявляючись в особистісній дихотомії як у 

площині індивідуального існування, так і на рівні 

сімейної взаємодії. Гнітючий тиск численних соціаль-

но-економічних детермінант (низький прожитковий 

мінімум, безробіття, вимушена трудова міграція, бю-

рократизм тощо) стає основною причиною того, що 

особистість у різних векторах власної самореалізації 

досить часто зазнає фрустраційно-депресивних пере-

живань та психоемоційного виснаження. В окресле-

ному ракурсі окреме місце посідає проблемогенний 

спектр психоемоційного вигорання як показника жит-

тєвого комфорту/дискомфорту дітей підліткового віку 

– членів нестабільних, проблемних сімей, які відчу-

вають сенсорно-перцептивні розлади міжособистісної 

взаємодії та загального психосоціального здоров’я.  

Короткий огляд публікацій по темі свідчить, що 

проблема синдрому емоційного вигорання отримала 

відображення у роботах зарубіжних і вітчизняних 

науковців (Т. Буленко, А. Василенко, І. Ващенко, Г. 

Діон, Л. Карамушка, Т. Кириленко, М. Левітов, С. 

Максименко, В. Орел, О. Саннікова та ін.), а також 

методам його діагностики (В. Бойко, Л. Бурлачук, Н. 

Водоп’янова, С. Джексон, К. Маслач, О. Старченкова 

та ін.) [1, 6]. Проте, психоемоційне вигорання депри-

вованого підлітка не виокремлювалося в якості пред-

мета спеціального дослідження. Недостатнє теорети-

чне та емпіричне вивчення вказаної проблеми, її ва-

гомість у подальшому зумовило вибір нашого дослі-

дження. 

Постановка завдання. Метою статті є розробити ге-

нетично-психологічну програму профілактично-

корекційної роботи з депривованими підлітками для 

подолання наслідків їхнього емоційного вигорання. 

Дослідження було зорієнтоване на вирішення таких 

завдань: складання програми і проведення емпірич-

ного дослідження з вивчення особливостей психое-

моційного вигорання підлітків в умовах депривації 

сімейної взаємодії; обробка результатів проведеного 

дослідження із використанням методів математичної 

статистики та їхня якісна інтерпретація;. створення 

консультативно-корекційної програми профілактики 

та подалоння наслідків емоційного вигорання депри-

вованих підлітків. 

Виклад основного матеріалу. Нагальні проблеми 

психореабілітації депривованих дітей висуваються в 

ранг найактуальніших для сучасної вікової та педаго-

гічної психології насамперед тому, що позначені гу-

маністичним сенсом – необхідністю повернення зне-

долених дітей у нормативне річище особистісного й 

соціально-психологічного розвитку. 

Депривовані підлітки з ознаками негативного 

впливу синдрому психоемоційного вигорання повсяк-

часно потребують кваліфікованої психологічної до-

помоги [9]. На думку К. Роджерса, важливу роль в 

особистісному розвитку відіграють «відносини, що 

допомагають», тобто така система ставлень і стосун-

ків, у якій щонайменше одна зі сторін має намір спри-

яти іншій стороні в особистісному рості, становленні, 

кращій життєдіяльності, розвитку зрілості, в умінні 

ладнати з іншими [9]. Тому важливим завданням, яке 

надавало науково-гуманістичного сенсу нашому дос-

лідженню, було вироблення адекватного й достатньо-

го науково-психологічного інструментарію для на-
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дання фахової допомоги підліткам, які, виховуючись 

у режимі депривації, зазнають численних амортиза-

ційних впливів синдрому психоемоційного вигорання. 

Однією з головних методологічних засад формува-

льного експерименту та побудови концептуальної 

моделі нами були обрані положення генетичної пси-

хології, згідно з якими основне поняття «розвиток» 

концентрує в собі розуміння того, що специфічні 

форми психіки не дані людині від народження, а лише 

задані як суспільні зразки. Здійснивши сутнісне уза-

гальнення розвитку психіки людини в онтогенезі, 

С. Максименко стверджує, що „генеза особистості – 

це специфічна трансформація структурних компонен-

тів діяльності опосередкованих механізмом інтеріорі-

зації в структурні властивості і якості особистості [6].  

Нами була розроблена, апробована і задіяна як роз-

вивальний засіб «Генетично-психологічна програма 

профілактично-корекційної роботи з депривованими 

підлітками із симптомами психоемоційного вигоран-

ня». Теоретико-емпіричні узагальнення й наш досвід 

роботи з дітьми, життєдіяльність яких ускладнена 

різновидовими обмеженнями, дали підстави ствер-

джувати, що проблема профілактики і психокорекції 

потребує здійснення комплексних превентивних і 

ситуативних заходів, які повинні проводитися психо-

логом служби супроводу інтернатного закладу у ме-

жах психогігієнічного і профілактичного впливу і 

супроводу депривованих вихованців [5]. 

На підставі розгалуженого аналітичного вивчення 

причин емоційного вигорання дослідники (А. Маслоу, 

К. Маслач, В. Орел, О. Прохоров та ін.) пропонують 

цілу низку шляхів його психопрофілактики, однак 

базовим вектором традиційно насамперед обирається 

створення продуктивних програм особистісного і 

професійного самозбереження [10].  

Профілактика емоційного вигорання залежить від 

рівня розвитку базальної системи чинників, пов’я-

заних із самоактуалізацією особистості (превалюван-

ня позитивної екзистенціальної позиції та пріоритету 

буттєвих цінностей, актуалізація усвідомлення життя, 

самотрансцендентність, індивідуалізація і соціальна 

інтеграція особистості в професійній діяльності, базо-

ваній на просоціальній етико-філософській позиції 

тощо) [3, 8].  

Розробленою нами програмою передбачалася ак-

тивізація генези найзначущіших якостей, що можуть 

понизити ризик розвитку синдрому емоційного ви-

горання в депривованих підлітків: наявність потреби, 

здатності і спроможності до спілкування, товарись-

кість, комунікативність, гнучкість, оперативно-творче 

мислення, що забезпечує уміння швидко і правильно 

орієнтуватися в мінливих умовах спілкуванняя, емпа-

тія, уміння відчувати і підтримувати зворотний 

зв’язок у спілкуванні; спроможність до самоуправлін-

ня (психічним станом, тілом, голосом, мімікою, на-

строєм, думками, почуттями тощо).  

Основні завдання «Генетично-психологічної про-

грами профілактично-корекційної роботи з деприво-

ваними підлітками із симптомами психоемоційного 

вигорання»: зняття негативних переживань і трансфо-

рмація їх у позитивні емоційні стани; ознайомлення з 

технікою самоуправління і саморегуляції емоційних 

станів з метою попередження можливих наслідків 

психічного перенапруження, оптимального рівня 

психічних станів в умовах повсякденної діяльності; 

формування потреби в самокеруванні та саморегуля-

ції власних емоційних станів [4]; рефлексійне відк-

риття творчого потенціалу, підвищення працездатнос-

ті і зміцнення позитивного самоставлення. 

В основу програми покладені різні методи і спосо-

би управління емоційними станами. Регулярне вико-

нання пропонованих вправ дозволить підліткові оці-

нити психоемоційний стан, скоректувати його, виро-

бити навички психічного самовпливу з метою зни-

ження емоційної та фізичної напруги. Спеціальні 

тренінгові заняття допоможуть надати ефективну 

психологічну допомогу депривованим дітям у зміц-

ненні психічного здоров’я та підтримці позитивного 

особистісного самопочуття й комфорту.  

Для стабілізації особистісної афективості та зни-

ження надмірно високого фону психоемоційного 

вигорання в депривованих підлітків нами було прове-

дено формувальний експеримент. 

Гетерогенну вибірку склали підлітки – учні Мука-

чівської школи-інтернату у кількості 60 осіб (експе-

риментальна група (n=30) та контрольна група (n=30). 

Процедурно перебіг формувального експерименту 

відбувався триетапно: 1) на підготовчому етапі від-

булося рекрутування експериментальної та контроль-

ної груп досліджуваних та їхнє попереднє тестування. 

Ця процедура проводилася для діагностики як типо-

вих, так і специфічних особливостей проявів їхнього 

психоемооційного вигорання, тобто враховувався 

найширший спектр отриманих показників, які б ви-

ступали тими емпіричними індикаторами, що засвід-

чують справжній і реальний стан справ у афективній 

сфері досліджуваних; 2) на основному етапі відбува-

лося проведення генетично-психологічної програми 

профілактично-корекційної роботи з досліджуваними 

із симптомами психоемоційного вигорання, які вхо-

дили до експериментальної групи; 3) на завершально-

му етапі було проведено повторне тестування всієї 

вибірки, здійснено кількісну обробку, аналіз та якісну 

інтерпретацію результатів, які вдалося отримати за-

вдяки інтенсивному науково виваженому й методично 

доречному формувальному впливові. 

Отож після завершення тренінгових занять усім пі-

дліткам з експериментальної та контрольної груп бу-

ли запропоновані методики укладеного нами псиході-

агностичного пакета, який був аналогічний до добірки 

методик на констатувальному етапі дослідження. 

Ключовим дослідницько-аналітичним вектором бу-

ли показники, які прямо й опосередковано діагносту-

вали психоемоційне вигорання підлітків, які зазнають 

негативного впливу різновидової депривації, зокрема 

позбавлення нормальної статусно-рольової взаємодії 

в нуклеарній сім’ї. 

Через отриманням значного за обсягом масиву ін-

формації та великої кількості емпіричних показників 

ми здійснювали якісну інтерпретацію та порівняльний 

аналіз за основним важливим критерієм «прояви сим-

птомів психоемоційного вигорання у депривованих 

досліджуваних підлітків з експериментальної (ЕГ) та 

контрольної групи (КГ) до і після корекційного 

впливу». 
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Аналіз даних, отриманих за допомогою методики 

«САН (самопочуття, активність, настрій)», дав змогу 

інтерпретувати «загальне психоемоційне обличчя» 

підлітка. Отримані результати виконання експериме-

нтальних завдань усіма підлітками ЕГ та КГ до і після 

корекційного впливу відображені на рис. 1 та рис. 2. 

 
Рис.1. Результати виконання експериментальних завдань 

підлітками з ЕГ та КГ до проведення психокорекційної 

роботи  

 
Рис.1.2. Результати виконання експериментальних завдань 

підлітками з ЕГ та КГ після проведення психокорекційної 

роботи  
 

Результати дослідження. Якщо в досліджуваних 

підлітків з ЕГ та КГ до участі у тренінговій роботі 

були приблизно однакові результати за всіма трьома 

показниками (самопочуття, активність, настрій), то 

після проведення тренінгово-корекційної роботи у 

дітей з експериментальної групи відбулося своєрідне 

відсоткове «перетікання» показника «настрій» у век-

торі збільшення показника «активність» (на 10 %). У 

досліджуваних з КГ показники залишилися майже в 

тих самих відсоткових параметрах. Такий стан вправ 

ми пояснюємо тим, що депривовані вихованці інтер-

натного закладу, не маючи достатнього досвіду участі 

у тренінгових групах, наполегливо й активно включа-

лися в роботу, однак через вироблену й завчену без-

порадність і помітну деприваційну скутість та ригід-

ність поведінки не мали достатнього функціонально-

емоційного успіху на перших етапах. Унаслідок цього 

вони демонстрували надмірну активність, зайву запо-

падливість, настирливе намагання сподобатися, пре-

тендували на стихійне емоційне лідерство, що у випа-

дку несприйняття іншими учасниками ЕГ-групи нега-

тивно впливало на їхній настрій. Перепади настрою, 

афективний дисбаланс, емоційні спалахи, комунікати-

вно-перцептивні бар’єри – типова реакція депривова-

них членів на атмосферу діяльності ЕГ-групи. По суті, 

відсоткове зниження показника «настрій» є певним 

доказом «афективної флюгерності» й нестабільності 

психоемоційного світу дітей, які зростають у режимі 

сімейної депривації та мають здебільшого ускладне-

ний аперцептивний досвід і часто емоційно травмо-

генний характер попереднього онтогенезу. Звичайно, 

що це симптоматика емоційного вигорання, яка про-

являється як до проведення тренінгово-корекційної 

роботи, так і значною мірою у вигляді певних негати-

вних «емоційно-настроєвих рецидивів» після участі у 

тренінгу. Однак зростання показника «активність» 

засвідчує тенденцію депривованих підлітків до подо-

лання інертності та бажання нейтралізувати психое-

моційні негаразди за допомогою кваліфікованих спе-

ціалістів та ровивально-тренінгових форм роботи. 

Загалом, можна стверджувати про сприятливий 

психокорекційний вплив розробленої та задіяної нами 

генетично-психологічної програми профілактично-

корекційної роботи на самооцінку емоційних станів 

депривованими підлітками із симптомами психоемо-

ційного вигорання.  

Висновки. Завдяки проведенню формувального 

експерименту на основі комплексу психологічних 

заходів, спрямованих на попередження синдрому 

емоційного вигорання, відбулися істотні зрушення 

його змінних у бік зменшення. Успішне проходження 

депривованими дітьми тренінгу дозволило понизити 

рівень синдрому емоційного вигорання. Синдром не 

цілковито нейтралізований і може знову актуалізува-

тися, тому отримані депривованими дітьми навички 

потрібно обов’язково закріплювати через різні форми 

психопросвітницької, психопрофілактичної і психо-

коректувальної роботи, а також шляхом культивуван-

ня саморозвитку.  
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Брецко И.И. Психологические принципы нейтрализации психоэмоционального выгорания личности депривирован-

ного подростка 

Аннотация. Выявлено, что депривированные подростки, которые имеют высокий уровень эмоционального выгорания, 

характеризуются низким уровнем личностной саморегуляции, слабой осознанностью собственного эмоционального поведе-

ния и реагирования, неадекватной и разбалансированной самооценкой, отсутствием производительного интереса к себе и 

собственного внутреннего мира. Рассмотрены проблемы профилактики и психокорекции, которые нуждаются в осуществ-

лении комплексных превентивных и ситуативных мероприятий, которые должны проводиться психологом службы интер-

натного заведения. Разработана генетически-психологическая программа профилактически-коррекционной работы с депри-

вированными подростками с симптомами психоэмоционального выгорания, которая включает три последовательные этапы: 

подготовительный (подготовка к работе из проектирования собственного саморазвития), основной (учение методам самоди-

агностики, психоэмоциональной саморегуляции, развитие самонаблюдения, самоанализа, рефлексии, формированию цен-

ностного отношения к себе, собственного здоровья, широкой естественной и социальной окружающей среды), завершаю-

щий (закрепление полученных навыков самонаблюдения, самодиагностики, саморегуляции, саморекреации, подведения 

итогов). Проанализированы на основе эксперимента психологические предпосылки понижения уровня синдрома эмоцио-

нального выгорания. В целом, можно утверждать о благоприятном психокоррекционном влиянии разработанной и задей-

ствованной нами генетически-психологической программы профилактически-коррекционной работы на самооценку эмоци-

ональных состояний депривированних подростков с симптомами психоэмоционального выгорания. 

Ключевые слова: профилактически-коректировочные средства, психоэмоциональное выгорание, депривованные под-

ростки, психологическая профилактика, эмоциональное состояние, выгорание личности 
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Bretsko I.I. Psychological principles of neutralization of the psychoemotional burnout of personality of deprivative teenager 

Abstract. The problem of burnout of personality of deprivative teenager is considered in the article; it is educed that deprivative 

teenagers that have a high level of the emotional burnout are characterized by the low level of personality self-regulation, weak reali-

zation of own emotional behavior and reaction, inadequate and disbalance self-appraisal, absence of productive interest in itself and 

own inner world. The problems of prophylaxis and psychocorrection, that need realizations of complex preventive and situational 

events conducted by the psychologist of residential care facility establishments are considered. The genetically-psychological pro-

gram of prophylactic-correction work is worked out with deprivative teenagers with the symptoms of the psychoemotional burnout, 

that includes three successive stages: preparatory (makeready from planning of own self-evolution), basic (studies to the methods of 

self-diagnose, psychoemotional self-regulation, development of introspection, self-examination, to the reflection, forming of the 

valued attitude toward itself, own health, wide natural and social environment), finishing (fixing of the got skills of introspection, 

self-diagnose, self-regulation, self-reaction, working out the totals). Psychological pre-conditions of lowering of level of syndrome of 

the emotional burnout are analysed on the basis of experiment On the whole, it is possible to assert about favourable psychocorrec-

tion, influence of the genetically-psychological program of prophylactic-correction work worked out and involved by us on the self-

appraisal of the emotional states by deprivative teenagers with the symptoms of the psychoemotional burnout. 
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